

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado  
Apt.º de Correos n.º 81  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2814

Martes 22 de Junio de 1937

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

Año XXXIX.—Núm. 12.509

## PARTES OFICIALES

### Cuartel General del Generalísimo

Boletín oficial con noticias recibidas en este cuartel

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

21 DE JUNIO DE 1937

**Ejército del Norte.—Frente de Vizcaya:** Continúa el brillante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado ayer Oquendo y hoy Oquendojeda, Sasibirru, Peña Blanca, cota 385 al oeste de Zaramillo y alturas al oeste de R. paldiza. Sigue la operación a la hora de cerrar este parte.

La desmoralización en el campo enemigo es cada vez mayor.

**Frente de Santander.—Sin novedad.**

**Frente de Asturias.—Ligeros tiroteos y cañoneo.**

**Frente de León.—Al amanecer,** nuestras fuerzas, en un golpe de mano, ocuparon las posiciones enemigas de Peña Herreru y otras, quedando dominado el puerto de Cubilla. El enemigo huyó, se le causaron numerosas bajas, cogiéndose muchos muertos, prisioneros y material diverso.

**Ejército del Centro.—Sin novedad digna de mención.**

**Ejército del Sur.—Frente de Córdoba:** En el sector de Espiel, ha sido ocupado por nuestras tropas el vértice Pastales.

**Frente de Extremadura.—Fuerzas legionarias,** ante el propósito del enemigo de atacar Campillos, se adelantaron, estableciendo contacto con los rojos a diez kilómetros de dicho pueblo, rechazándole y causando el gran número de bajas y ocupando posiciones.

Salamanca 21 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO

## Discurso del Generalísimo

### Homenaje al Generalísimo

Burgos.—Se ha organizado un homenaje al Generalísimo consistente en una manifestación magna que presidieron los señores Obispos de Palencia, gobernador, alcalde, delegado de Hacienda y jefe de F. E. T.

Se dirigieron a la residencia del Generalísimo donde únicamente entraron las autoridades a quienes estrechó la mano el jefe del Estado.

El alcalde de Burgos felicitó en nombre del pueblo al Generalísimo que contestó enalteciendo a las víctimas que se han inmolido por la Patria y en especial al general Mola. El Generalísimo se emocionó y no pudo continuar la frase. Mientras el público en el exterior le vitoreaba.

Se asomó entonces al balcón acompañado de los señores Obispo de Palencia, gobernador, alcalde y generales Gómez Jordana y Millán Astray, escuchando entonces una ovación clamorosa. En otro balcón estaban la esposa del Generalísimo, su hermana y hermana, que fueron muy escuchadas.

Se interpretó el Himno Nacional y el Generalísimo dijo:

Españoles, castellanos, viejos hombres de Burgos, hijos de la España Nacional, corazón y latido del sentir de España.

Hijos de esta tierra de Castilla, hijos de la católica tradicional Navarra, que con el nombre de Navarra han sido los que peña tras peña, lugar tras lugar, valle tras valle, han ido regando con sangre las tierras de Vizcaya, el oro de vuestras mieses simbólicas y el resplandor de vuestra gloria que forma entre las banderas de sangre de hijos de héroes y mártires de España la bandera que ondea hoy, la bandera nacional en los caseríos vizcaínos, en las torres de las casas señoriales de Vizcaya y que es el símbolo de la grandeza geográfica, es el símbolo de la unidad que ha seguido su ruta y es la afirmación y garantía de millares de mártires y de héroes que de este separatismo se ha adobado y que aquí no hay más que España, que es lo eterno, lo inmortal. (Una estruendosa ovación y vivas al Generalísimo interrumpen momentáneamente la oración.)

Pero no significan solo esto, significa la hermandad, la liberación de centenares de millares de hermanos nuestros, significa el resurgir de la patria a la vida de una región próspera, el arrancar del ergaño a todos esos modestos campesinos sencillos, a esa caravana de hombres que velamos cubrir las carreteras y que habían sido arrancados de sus hogares y enviados a cavar trincheras, a empujar las armas, cavando su propia sepultura y la del separatismo vasco, eso significa la liberación de más de mil prisioneros que esperaban ansiosos como los soldados de España que llevaban la bandera roja y guadaña por entre los montes y bosques, ondeando la enseña que era la enseña de España, significa ello el triunfo rotundo que se debe al espíritu del soldado

español, su fido ejemplar heroico que asombra al mundo con su gesta, es el resurgir de un pueblo que quiere ser libre, de una nación que pide un puesto de una raza que dice: Esto fuimos y esto seremos.

Ya lucen en Vizcaya las banderas de España, ya marchan por las calles y se escuchan en ellas los himnos nacionales, ya suena nueva música y el nuevo programa de la España nacional, programa de justicia social que nunca les cumplieron y aquellos bravos campesinos, aquellos sencillos albañanes vascos, aquellos obreros envenenados abren los ojos y elevan su corazón y lloran porque dicen que estos soldados que cumplen su palabra, estos hombres que conquistan lo que dicen, estos no tienen más que una fortaleza y una voluntad, cumplen su palabra y cuando nos hablan de justicia social, de hermandad entre los españoles, de las grandezas de la patria, es porque van a cumplir cuanto manifiestan porque lo juran ante la sangre de sus hijos, que es la de los mártires de la religión y de la causa y por eso os pido que todos vuestros corazones vayan a los caídos en la lucha a los verdaderos mártires de la causa de España.

Españoles, castellanos viejos ¡Arriba España! ¡Viva España!

El público congregado ante el palacio de la Diputación prorrumpe en una ovación cerrada dirigida a S. E. al concluir este vibrante discurso.

Este periódico se publica con censura oficial.

### Ante un propósito criminal

#### Un aviso justo

Los extremos de perversión moral de que son capaces los rojos españoles y las fuerzas internacionales que los apoyan, son ya harto conocidos. No ha habido crimen en cuyo umbral hayan vacilado si con él esperaban obtener una ventaja, ni intento que hayan omitido para provocar la hecatombe de una conflagración mundial. Cuando han comprendido que solo de una gigantesca catástrofe de esta especie podrían esperar el retroceso de castigo de sus maldades han extremado sus intentos.

En el momento presente en que las resonantes victorias del Ejército Nacional han aumentado su desesperación con la inminencia de su final derrota, hay noticias de que están considerando la posibilidad de refugirse en un último crimen mayor aunque los precedentes: el empleo de gases asfixiantes.

Si este caso llegase, puede darse como seguro que el mando nacional, que solemnemente se ha comprometido ante el mundo a no hacer uso de ellos mientras no lo hagan los rojos, sabrá dar adecuada respuesta utilizando elementos de este género mucho más temibles que los que los rojos pueden disponer.

## En Santander huye un gobierno

### La C. N. T. fusila

#### Graves sucesos

Santander.—Han ocurrido gravísimos incidentes en la noche del domingo, con motivo de la llegada de refugiados de Vizcaya. Eran estos más de cincuenta mil personas.

Una gigantesca manifestación en la que formaban más de 15 000 personas hambrientas, se encaminó por el Paseo de Pereda en dirección al edificio que ocupaba el gobierno de la Montaña, el cual abandonó el edificio, presentando la dimisión y marchando en automóvil dando un largo rodeo por el Paseo de Pérez Galdós, para seguir al de Sánchez Poriú, con el fin de no darse de frente con los manifestantes, muchos de ellos armados.

Destacamentos de guardia civil, salieron de las dos Ráas y se dirigieron hacia el encuentro de la manifestación. Ante el empuje de los fugitivos que gritaban contra el gobierno, retrocedieron los guardias.

Llegaron los manifestantes al gobierno civil, en la calle de la Ribera y se lanzaron escaleras arriba en busca de los consejeros. Al no hallar a estos, destruyeron todos los muebles que se hallaban a mano y retornaron a la calle.

Los elementos de la CNT-FAI al darse cuenta de lo que ocurría, tomaron el frente de la manifestación y armados de bombas de mano se dedicaron a saltar todos los establecimientos de viveres y ultramarinos.

Los anarquistas comenzaron las detenciones domiciliarias. Ciento once individuos, acusados de pertenecer al partido socialista de Bruno Alonso, fueron llevados detrás del cuartel de milicias—siguiente de María Cristina—y ametrallados en grupos de treinta.

Al sonar los disparos y como si ello fuera la señal, se inició un violentísimo tiroteo por todas las calles santanderinas y la multitud de refugiados que pretendía buscar asilo, al no hallarlo, buscó las armas para defenderse.

Al amanecer la CNT-FAI desarmó a algunos grupos de guardia civil y de Asalto y se proclamó poder, publicando un bando en el que se dice que ante el abandono hecho por los socialistas y comunistas, Santander se declara república libre, bajo las doctrinas de la Confederación Nacional del Trabajo.

Un decreto del presidente cenetista llamado Ibañeta Marín, convierte a las Juventudes Libertarias en fuerzas de orden público.

San Juan de Luz.—Según el parte oficial dado por los nuevos dirigentes santanderinos, durante los sucesos ocurridos entre el domingo y el lunes fueron hospitalizados cuatrocientos treinta y siete heridos, que fueron atendidos por el personal de la Fundación Valdecilla.

La cifra de los muertos recogidos hasta la presente es de ochenta y siete, entre ellos cuatro mujeres y un niño.

Este parte no señala para nada los fusilamientos realizados en el Cuartel de María Cristina, más en cambio dice así:

«La justicia del pueblo contra los traidores a la República Libre de Santander se ha comenzado a cumplir inexorablemente».

## Sanción a un comerciante

El alza de impuestos la multa de 100 pesetas a don Faustino Pérez Flores, dueño del establecimiento de comestibles situado en la calle de la Concepción, números 2 y 4, por vender las alubias «P. drón» a 1 60 pesetas el kilogramo, siendo su precio de tasa al de 1 50. Además carecía de cartel anunciando el precio.

Nos parece muy acertada esta medida de la Alcaldía, y tenemos noticias de que los Agentes de la Autoridad municipal continúan las investigaciones encaminadas a averiguar quienes son aquellos comerciantes que, en las circunstancias actuales se permiten la elevación de los precios de los artículos comestibles.

Todos los infractores serán castigados con el máximo rigor.

## Después de tomar Bilbao

### Misa en acción de gracias

Vitoria.—El Generalísimo acompañado de su E. M., con los generales Dávila, Kndelan y Solchaga, jefe de E. M. de la Armada almirante Cervera, ha asistido en el Santuario de Begoña a una misa en acción de gracias por la toma de Bilbao. El numerosísimo público al darse cuenta de la presencia del Generalísimo, le aclamó.

### Autoridades

Han sido designados los siguientes cargos para la provincia de Vizcaya: Alcalde de Bilbao, don José M. Arellano; Gobernador militar el coronel de Ingenieros, don Emilio Civera; Presidente de la Diputación, don Luis Labun.

Las autoridades vizcaínas han quedado reunidas para adoptar las medidas conducentes a la normalización rápida e inmediata de la vida en Bilbao desde luego ha comenzado la reparación de los puentes que destruyeron los rojos en su huida, construyéndose puentes de barcasas por los que se hace el tráfico corriente.

### Labor destructora

En el Boletín de información de hoy 17 de Junio de 1937 de las tropas legionarias se dice: el mando de las tropas legionarias que operan sobre el frente de Bilbao, ha logrado poseer entre otros documentos semejantes una comunicación señalada con el número 28 y fecha 14 del corriente mes a las 12 horas que enviaba el jefe de información de la quinta división roja al jefe del estado mayor del cuerpo de ejército de Euzkadi, en la cual se dice textualmente: Nuestros dinamiteros han preparado la destrucción del campanario de Mungua y además se hará saltar el campanario de Maruri, el puente y el campanario de Gatico. Mientras la destrucción de la iglesia y el campanario de Mungua provocó varios muertos y heridos, la de Maruri y Gatico fueron destruidos antes de la entrada de las tropas voluntarias.

### En consulados de amigos

«L'Époque» comunica que en Bilbao los rojos antes de su fuga realizaron actos de pillaje en el consulado francés y en el de la gran Bretaña. Las puertas permanecen cerradas pero los rojos separatistas abrieron brechas en los muros. Por el momento es imposible dar detalles de los perjuicios causados en el interior de los consulados.

### Dice Valencia

El gobierno de Valencia ha dirigido un manifiesto para comunicar su derrota. Dice así:

Bilbao ha sido evacuado, pero Euzkadi no está vencido. Un pueblo que sabe luchar ha a el último aliento y un ejército que sabe evacuar a tiempo la plaza salvando todo el material de guerra, protegiendo eficazmente la evacuación de la población civil; un ejército que se repliega en buen orden a las afueras de Bilbao para reconstruir sus líneas y continuar luchando con nuevo heroísmo no puede ser vencido jamás. ¡Viva la independencia española! ¡Viva la libertad de nuestro pueblo! ¡Adelante hasta la victoria final!

En ese manifiesto en que de modo vergonzante se confiesa la toma de Bilbao hay dos afirmaciones inconcebibles: una es el grito de ¡viva la libertad de nuestro pueblo! Jamás hubo tiranos que igualaran a los marxistas. Las pruebas las tuvimos en toda España durante el mando del frente popular, las padeció y padeció nuestro pueblo allí donde ellos dominaban, desgraciadamente todavía.

La otra afirmación es ¡viva la independencia española! Una gente idiota que grita ¡viva Rusia! que está sometida a Rusia; una gente que castiga y castiga como provocador el grito de ¡viva España! no puede gritar ¡viva la independencia española! Es lo mismo que Osorio y Bigardo llamándose católico del brazo con Prieto.

## PELUQUEROS

pedir «RADIOFIX» para todos los aparatos y sistemas y «ANTINA» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guzpecoa)

## Hacia la normalidad de Bilbao

Bilbao.—El domingo los requetés de la F. E. T. y de las J. O. N. S., con su banda de música alegraron al vecindario. Se celebró en el paseo del Arsenal misa de acción de gracias con el fin de instalar el monumento al general con expresivas dedicaciones.

Bedoya, secretario nacional de Auxilio Social, repartió treinta mil bolsas de comidas y pan abundante en medio de clamorosas ovaciones y gritos de jarría Española.

El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda visitó a las autoridades con objeto de disponer la salida de nueva prensa y organizar la propaganda en parte.

Los talleres tipográficos han quedado inútiles. Por esta causa se publicará solo al principio un «Boletín Oficial de Bilbao».

Soldados del Ejército y de las Milicias trabajan en la limpieza de la ciudad y de los edificios oficiales y construyen comunicaciones sobre la vía. A final de la tarde del domingo, la ciudad presentaba gran animación.

Desde anoche hay luz y agua. El Ayuntamiento quedó constituido a las diez, bajo la presidencia del gobernador y del alcalde señor Arellano. Por la tarde se constituyó la Diputación.

El Ayuntamiento tomó importantes acuerdos, entre ellos telegrafiar al Caudillo.

Dedicar un recuerdo al general Mola que tanto hizo por la liberación de Bilbao.

También tomó acuerdos respecto a los generales Dávila, López Pinto, Solchaga y para los jefes y oficiales que entraron primero en Bilbao y para los que izaron la bandera nacional en el Ayuntamiento.

Se suprimió la fiesta liberalista del Dos de Mayo en Bilbao y se instituyó la del 19 de Junio.

Se tomaron acuerdos respecto a los exalcaides asesinados por los marxistas y suspender a todos los funcionarios municipales de empleo y sueldo. Su reposición exigirá expediente.

De San Sebastián se han recibido 68 camiones de viveres.

Del puerto de Pasajes han llegado cinco toneladas de comida; de Abadiano llegaron 3.000 corderos y medio millón de cab. zas de ganado vacuno. Ha llegado pan abundante.

Se ha publicado hoy un periódico en hoja colaborando en él redactores de periódicos diarios de derecha.

Los prisioneros que se cogen, si son vascos, se les desarma y se les pone en libertad, y si son mineros asturianos se les obliga a trabajar.

A los diez meses se han abierto hoy los mercados.

Han salido varias columnas camino de Santander en persecución del enemigo.

## El Chocolatero

Se sabe que Aguirre no fué al frente más que una vez y entonces disparó su pistola contra los nacionales declarando abierta la ofensiva. Como es natural la bala del Chocolatero no fué lejos.

En el cuartel general de los vascos se han encontrado balas envenenadas y dum dum que revelan cual es el sentir de Aguirre.

## Ingléses estupefactos

Londres.—En los campos de concentración en que los ingleses tienen a los niños evacuados de Bilbao se comunicó a estos por alta voces la toma de Bilbao por las fuerzas nacionales. Los niños prorrumperon entonces en vivas a España y a Franco, dejando estupefactos a los dos grupos marxistas.

## Manifestación

Salamanca.—En acción de gracias por la toma de Bilbao se ha celebrado una procesión con el Sagrado Corazón. Ha sido la manifestación religiosa más grande conocida en estos diez años últimos.

## Ridículos

En señal de duelo por haberse tomado Bilbao, los separatistas han puesto unos ramos de flores sobre la tumba de Maciá en Barcelona.

## Canto de amor

Jesús, tu Corazón me encanta  
ha de ser todo mi encanto.  
En él moraré escondida  
en la muerte y en la vida;  
esa yo siempre, Señor,  
víctima tuya de amor.  
SANTA MARGARITA M.ª DE ALACOQUE.

## Un telegrama del Duce

Mussolini ha enviado al Generalísimo un telegrama que dice:

«La noticia de la entrada de las tropas nacionales en Bilbao ha sido acogida con gran entusiasmo por el Gobierno y el pueblo de Italia. Tengo que expresarle mi más viva congratulación por el éxito de las armas españolas que han logrado reunir una provincia más a la nación y que señala un paso adelante en la derrota total de los enemigos de la civilización.»

Comuniqué al Rey el contenido de su telegrama quien le agradece vivamente las felicitaciones que le envía y los votos que formula.»

## La crisis francesa

Después de consultar a los presidentes de la Cámara y del Senado, el presidente Lebrun ha encargado a Chautemps de formar gobierno.

Chautemps intentará formar un gobierno del frente popular con gran preponderancia radical.

## Adelante!

Paris.—Ha habido en esta choques entre extremistas y jóvenes de derecha. Tuvieron que intervenir la guardia móvil y dar castigos.

## El método marxista

Marsella.—Los comunistas están produciendo agitación para protestar contra la caída de Blum. Preparan una huelga general.

## La cofradía de la pluma blanca

En un grupo de señoritas cordobesas se ha comentado hoy un artículo publicado en «Domingo» y se habló en serio de la fundación de la cofradía de la pluma blanca.

Con esta pluma serán obsequiados los hombres de edad militar que no sienten el anhelo patriótico que les manda servir a la patria allí donde pueden prestar sus servicios.

La señorita que nos comunica esta noticia dice que espera se forme pronto la asociación de muchachas encargadas de entregar la pluma a aquellos que tienen edad de recibir.

Nos ruega silenciosos quien es hasta que esté constituido el grupo de sus amigas, u otro grupo cuya secretaria nos enviará detalles del procedimiento.

## Dos telegramas

Al Excmo. Sr. Secretario General del Estado.

El Círculo de la Amistad, Liceo Artístico y Literario de Córdoba, le ruega transmita a S. E. Generalísimo Franco, la más ferviente felicitación por la liberación de Bilbao, llevada a cabo por nuestro heroico Ejército que siempre será protegido por el espíritu del inmortal Mola. ¡Arriba España!—Presidente, ARMANDO LA CALLE.

En nombre del Colegio de Abogados ruego exprese a S. E. Generalísimo Franco entusiasta felicitación por liberación Bilbao tan heroicamente llevada a efecto por nuestro valiente Ejército salvador de España, ¡Viva España!—Decano, RODRIGO BARRAZONA.

Arriendo habitaciones en San Antonio, 2 y vendiendo muy barato estanterías, mostradores, banquetas, escritorios, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico. TE. IDO S. HIERRO ARAGON Teléfono 13 50.

SOMBREROS DE SACERDOTE fabrica a la medida la casa DIEGO RUIZ. Conde de Gondomar, 12, Córdoba.

CASANA. DENTISTA  
Marqués de Bell, 9. CORDOBA

## Vida religiosa

**SANTO CRISTÓBAL.**—Del 23. San Juan. La misa es de la vigilia de San Juan Bautista, sin gloria. Segunda oración «conced», tercera por la Iglesia o por el Papa Benedictus Dominus, al final. Simple. Morado.

**JUBILEO.**—Jubileo circular de las 40 Horas. En San Juan.

**El Salvador.**—Del 18 al 26, a las 8 de la tarde, solemne novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con manifiesto y canticos. El 27, festividad de la titular, misa solemne a las 9 y en ella comunión general. Todos los días de novena habrá tres turnos de suplidas a la Virgen a favor de España de 10:30 a 11, de 11 a 11:30 y de 11:30 a 12.

**San Hipólito.**—Mes del Sagrado Corazón. Por la mañana, misa con canticos y comunión reparadora, a las 8:30. Todas las tardes, a las 8:30, con manifiesto y rogativas, el ejercicio del mes.

**San Rafael.**—El día 24, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso ejercicio en honor del Santo Custodio. La misa de comunión será a las ocho. Se ruega la asistencia de los hermanos y del grupo de Marías de aquel Sagrario. Estos cultos se celebran a intención de don Rafael Cande y señora.

El domingo, después del Santo Rosario, se hace el ejercicio del veintidós días al glorioso San Rafael y después el ejercicio del séptimo día de novena a los Santos Médicos. Por la mañana, a las 8, misa en el altar de estos Santos.

## Gobierno Civil

La Empresa de Transportes Automóviles S. A. T. A. ha sido multada por el Sr. Gobernador. Las señoritas enfermeras volverán gratis en los coches de la Empresa.

Al recibimos esta mañana el señor Gobernador nos digo lo siguiente:

El día 15 del presente mes, se acercó a mi despacho oficial una persona con el ruego de que interpusiera mi influencia acerca de la Gerencia de la Sociedad Anónima Transportes Automóviles S. A. T. A. en favor de las señoritas enfermeras en su mayor parte de modesta posición a las que se les había suprimido el coche que les llevaba a sus servicios en los hospitales por necesidades que necesariamente había que cubrir en aquellos momentos, viéndose éstas obligadas a tomar los coches de la Empresa mencionados únicos que existen en la población, y teniendo que sufragar de su propio particular el gasto diario de los billetes, la expresada persona me rogaba gestionara de la Empresa que a las expresadas señoritas enfermeras en atención a la meritoria labor que realizan y cuyo desinterés y patriotismo es bien patente, y los servicios que prestan con tanto cariño como abnegación vienen a mitigar en cantidad muy considerable las penas y los sufrimientos de los que no dudaron en dar su sangre por la reconquista de nuestra querida España. Nevándose el consuelo en su desgracia y la alegría de su juventud.

Me pareció la petición justa y bien inspirada y no dudé en apoyar la gestión que se me interesaba, enviando al Gerente de la Empresa S. A. T. A. un saludo trasladándole la petición y rogándole me comunicara la decisión que la Empresa adoptara para que pudiera llegar a conocimiento de la persona que me lo interesaba. A pesar del tiempo transcurrido no he merecido por parte de la Empresa la atención de una letra en contestación a la petición formulada, y en el día de hoy he ordenado que las señoritas enfermeras, vistiendo el

uniforme que como tal las acreditan viajen completamente gratis en los coches de la expresada Empresa.

Por otra parte, como el más elemental deber de educación obliga a contestar al menos, aunque no se acceda a la petición que se formula y como la desconsideración hacia mi Autoridad porque en tal sentido me dirigía a la Empresa, es manifiesta he impuesto la multa de mil pesetas, a la misma.

## DE INTERÉS

**PARA LOS COMERCIANTES**  
Para conocimiento de los comerciantes de esta plaza que pudieran estar interesados en su adquisición, se les participa que la Junta Central de Abastos de la 2.ª División dispone de unos siete mil sacos de carbonato de sosa (salsosa) de a cien kilos cada uno, que vende a razón de 84,50 pesetas los 100 kilos sobre muelle de Sevilla, sin otros gastos que el de levantar la mercancía y cargarla en los vehículos que se utilicen para el transporte.

La cantidad mínima a adquirir es la de 50 sacos, y el pago anticipado, mediante ingreso del importe del pedido en la cuenta abierta por la expresada dependencia, denominada «Junta Central de Abastos de la 2.ª División», en la Sucursal del Banco de España en Sevilla, debiendo nombrar el interesado persona que le represente y se encarga de la reexpedición de la mercancía.

Córdoba 22 de Junio de 1937.—  
El Gobernador Civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

## 18.º TERCIO DE LA GUARDIA CIVIL

## Gloria al General Mola

Para testimoniar nuestro sentimiento, por la muerte del invicto general Excmo. Sr. D. Emilio Mola Vidal, y profundamente emocionado ante la sublimidad del grandioso funeral celebrado por el eterno descanso de su alma en la Santa Iglesia Catedral de esta capital, envíe en nombre de los jefes, oficiales, suboficiales y tropa de este Tercio a su colorido padre jefe veterano de la Guardia Civil, nuestro sincero pésame por medio de la carta que a continuación se inserta, en la que le hacía resaltar el generoso proceder de los comarqueses; y esta ha contestado dicho prestigioso jefe de la Guardia Civil, con las líneas que también se insertan, en las que expresa su gratitud a este noble pueblo comarqués. La carta dirigida dice:

Córdoba 11 de Junio de 1937.—  
Excmo. Sr. D. Emilio Mola López,

Pamplona.  
Mi respetado y querido general al terminar el solemne funeral celebrado en la S. I. Catedral incomparable Mezquita de esta capital, por el eterno descanso de alma de aquel gran español, que se glorio ser vuestro hijo y nuestro invitado general Excmo. Sr. D. Emilio Mola Vidal, el que durante su vida, con un grande amor a nuestra querida España, supo honrar vuestro glorioso apellido, para la prolongación de nuestra grandeza histórica.

Al hacer a V. E. presente el grandioso testimonio de afecto que hizo el pueblo de Córdoba con su asistencia al acto religioso, pues el amplio templo se vio lleno de personas de todas clases sociales, a las que toda la capital ostentaba en sus fachadas colgaduras con crepantes negros y todo el público asistente, con profundo regocijo y fervor demostró el cariño que sentía hacia ese hijo benemérito de la Patria.

Al enviar yo en nombre de todos los jefes, oficiales, suboficiales y tropa de este Tercio, nuestro sentimiento y profundo pésame, le ruego a la vez lo haga presente también a su desconsolada viuda e hijos y pedimos a Dios con una ferviente oración, les dé la resignación cristiana para soportar con acierto o amor, pensando que él goza ya de la dicha celestial conquistada a fuerza de sufrimientos y que consiguiera de la omnipotencia divina, la paz para vuestros generosos corazones.

La Patria está de luto por la muerte de ese su querido hijo y hermano nuestro, que con su amor a España ha dejado marcada una estela luminosa en todos los actos de su vida de una abnegación sublime, espíritu patriótico que todos debemos imitar, así como su valor y serenidad que dió al mundo ejemplos incomparables, con lo que demostró que por sus venas circulaba la sangre generosa que V. E. le legara, juntamente con las sanas enseñanzas y ejemplos que recibiera en su niñez y mocedad mirando a nuestra amada Institución, de la que V. E. siempre fué un arabadísimo imitador de aquel gran Duque de Ahumada, del que copió siempre su excelsa honorabilidad.

Dios en su infinita omnipotencia, ha querido llevar al cielo el alma de ese grandioso español, para que desde allí interceda por nosotros, los que quedamos luchando por la salvación de nuestra querida Patria, y es seguro que conseguirá del Todopoderoso nos envíe la fuerza necesaria para lograr confundir y vencer a los enemigos de Dios, de España y de la civilización cristiana.

Respetuosamente se reitera de V. E. su afectísimo seguro servidor y subordinado, el grito de ¡Viva España! ¡Viva el general Mola!

A la anterior ha contestado lo siguiente:  
«Pamplona 17 de Junio de 1937.

Señor don Emiliano López Montijano.

Mi distinguido Teniente Coronel: Profundamente agradecido al pésame que en nombre de los jefes, oficiales, suboficiales y tropa de ese Tercio me da por la muerte de mi querido hijo el General Mola Vidal.

A la vez me complace en hacer presente mi gratitud a ese noble pueblo de Córdoba que de tal modo demostró su sentimiento por la dolorosa pérdida.

Mi hijo nació en una casa-cuartel de guardia civil y siempre sintió grandísimo cariño al Instituto en que su padre sirvió más de treinta años. Acatando la voluntad de Dios Nuestro Señor, bendice su santo nombre quien se ofrece de V. afectísimo amigo y compañero y e. s. m.

EMILIANO LÓPEZ MONTIJANO.

Si el glorioso general Mola Vidal, con su brillante historia nos lega a los verdaderos españoles ejemplos vivos de amor a la Patria, su anciano padre, pendoroso jefe de la Guardia Civil, nos dá en la antecedente carta un incomparable ejemplo de tradicional españolismo y fortaleza de espíritu, pues ante la pérdida de ese pedazo de su alma y gloria nacional que deja inmortalizado su nombre, afirma valientemente que acata la voluntad del Todopoderoso y lo bendice. No de fe y esperanza; de que España vuelva a conquistar a fuerza de heroísmo su antigua y envidiada grandeza.

Cordóbeses: el Coronel accidental del 18.º Tercio de la Guardia Civil os pide dignos ¡Viva España! ¡Viva el Generalismo! ¡Viva el General Mola Presente! ¡Viva España!

EMILIANO LÓPEZ MONTIJANO.

## El que no se consuela

### Contradicciones

Una emisora roja decía anoche: «Bilbao no se ha rendido ni se rendirá. Los vascos se dejarán matar antes. Sobre Bilbao vuelan 150 aviones rebeldes y 400 piezas de artillería no cesan de lanzar metralla. La moral de los vascos no ha decaído».

No caben decir más mentiras en menos palabras.

Pero es el caso de que dos minutos después la misma estación decía:

Lo ocurrido en Bilbao es mucho más grave que lo que ocurrió en Málaga.

Se han replegado nuestras fuerzas a los puntos previamente acordados, pero no hay motivo para desmoralizarse. Ahora hay que tener más firmeza.

La lección de Bilbao, no por más dolorosa que la de Málaga, es menos elocuente.

Vendrán situaciones más graves a nuestro pueblo y exigen más unidad en la retaguardia.

Pidió repetidamente que cesen las discusiones entre los partidos del frente popular y que se unan fuertemente todos.

Atracó a las potencias democráticas de Europa porque no les han ayudado todo lo que ellos quieren.

## Información por Radio

### A tiros en Valencia

Al conocerse en la mañana de ayer lunes la toma de Bilbao en Valencia se formaron grupos que protestaban contra el gobierno por haberse dejado arrabatar Bilbao. Las fuerzas del gobierno rojo disolvieron a los manifestantes a tiros resultando 20 muertos y más de cien heridos.

### El Gobierno inglés

Londres.—Tras la conferencia que anoche sostuvo Eden con los embaja-

dores de las cuatro potencias ocupándose del control, se reunió inesperadamente el Gobierno inglés y la reunión ha producido general expectación.

### Un atentado en Dinamarca

Copenhague.—Ha estallado un artefacto de gran potencia en la residencia del ministro de la Guerra de Dinamarca, que por cierto pertenece al partido socialista. La bomba causó daños pero no víctimas.

### El de la cebra

Miñatas ha dado cinco mil pesetas (¿de donde las habrá tomado?) para propaganda contra los nacionales.

### Proposición rusa

Anoche se reunió la comisión del control. Duró más de tres horas.

Lord Phymouth dijo que en España ambas partes beligerantes reciben armas y que en el asunto de los voluntarios lo mejor es que cada nación llame a sus súbditos combatientes.

Además Phymouth presentó el plan de evacuación de voluntarios.

El representante ruso pidió que entre los voluntarios extranjeros que combaten en España se incluyan las tropas marroquíes.

Los representantes de Alemania, Italia y Portugal, se opusieron tenazmente a esta proposición que tal vez vieron con agrado los marxistas disuadidos de personas.

## De la Alcaldía

El Alcalde de la ciudad, Sr. Coello y Ramírez de Arellano, por conducto de la Prensa, reitera al pueblo de Córdoba su más cordial agradecimiento por la adhesión demostrada en la imponente manifestación celebrada con motivo del retorno de Bilbao a la España Nacional, felicitándose de registrar los intereses de una capital que en toda ocasión supo vibrar al impulso de los más puros sentimientos raciales.

El Sr. Coello ha cursado telegramas con motivo de la reconquista de Bilbao al Secretario General de S. E. el Generalísimo y al general Queipo de Lano.

## LAS VELADAS DE SAN JUAN Y SAN PEDRO

El Alcalde Sr. Coello ha dispuesto que las veladas tradicionales de San Juan y San Pedro, cuya celebración tenía lugar los días 23 y 28 del corriente mes de Junio, sean suspendidas este año en razón a las circunstancias del momento.

## EN EL MERCADO

Esta mañana, a primera hora, estuvo el Sr. Coello en la Plaza central de Abastos a intento de comprobar ciertos extremos en orden a la higiene y limpieza de aquel lugar de provisión de viveres. Le acompañaban el Ingeniero Municipal, los Gestores Delegados de Abastos y de Aguas, el Inspector Jefe de la Guardia y el Brigada encargado del Almacén.

El señor Alcalde, que ya en días anteriores había dictado disposiciones acerca del reconocimiento pericial del pescado en las primeras horas de la mañana, hora de su venta a los detallistas, previendo así amallias y hasta enfermedades, ha enfocado ahora su atención hacia el problema que para la eficaz limpieza y baldeo de ambos Mercados centrales ha creado la falta de depósitos a suficiente altura, de que está obligado a disponer la Empresa concesionaria. Se espera un informe técnico para poder remediar el actual estado de cosas.

## La restauración del templo de Santa Marina

El Delegado de Orden Público, don Manuel Abendea Rivas, nos ha manifestado que los vecinos del populoso barrio de Santa Marina, para remediar los brutales daños que la barbarie marxista realizó en aquel templo el 18 de Julio de 1937 incendiando la Iglesia y causando en ella innumerables destrozos con verdadero entusiasmo gestiónaron y consiguieron la restauración adecuada de los altares e imágenes con la valiosa ayuda de prestigiosos cordóbeses.

Se encargó la construcción de la puerta principal a la almacénista de maderas doña Concepción Luque, viuda de Hidalgo, cuyas puertas hace algún tiempo quedaron construidas y ahora el señor Hidalgo Luque le ha visitado en nombre de su señora madre para manifestarle que no cobra el importe de las mismas cedéndolas gratuitamente.

El Delegado de Orden Público elogió el rasgo realizado por dicha señora y en el popular templo serán colocadas mañana las nuevas puertas, detalle que faltaba para terminar la restauración del mismo.

## Tribunales

Juicios para mañana: Sección segunda.—Fuente Obejuna; robo, contra José María Muñoz y otro. Defensor, señor Espina; procurador, señor Zamora.

## Magisterio

**CERTIFICACION**  
Se ha recibido en esta Sección Administrativa la certificación del acta de defunción del maestro que fué de Villafraña, don Ildefonso Pérez Muñoz.

## El camino de Santiago

El viernes próximo es 25 del actual y como es sabido el 25 de cada mes en este año del jubileo compostelano hay cultos extraordinarios en el templo parroquial de Santiago de Córdoba.

Este mes es el que antecede al de la fiesta de Santiago y es de esperar que muchos hagan patente su devoción al santo patrono de España, del santo Apóstol que mereció el honor altísimo de que la Virgen Madre viniera en carne mortal a Zaragoza para alentarle en la predicación que de la doctrina cristiana había de hacer en este suelo tan mariano siempre.

De los actos de culto y de algún propósito nuevo que haya con referencia a los mismos hab'aremos mañana (D. m.)

## Córdoba a García Morato

Continuación de la lista de adheridos, para costear las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando que el Generalísimo ha concedido al aviador señor García Morato.

El alcalde de Fuente Tójar nos envía 37 pesetas con la relación de los vecinos de esta villa que han contribuido a esta suscripción.

Alcalde don Arturo Barbero Pardiñero, don Antonio Sánchez González, don Isidro Sánchez Calvo, don Eleuterio Zamora Castillo, don Agustín Sánchez Sicilia, don José Luque Salazar, don Antonio Madrid Ruiz, don Francisco Pérez López, don José Madrid Matas, don Manuel Ruiz Serrano, don Agustín Ruiz Moral y don Francisco Ruiz Moral. Estos señores han contribuido con dos pesetas cada uno.

Don Antonio Pimentel Matas, don Joaquín Berrocal Díaz, don José Matas Calvo, don Rafael Cano Luque don Agustín Sánchez González, don Antonio Sicilia Morel, don Rafael Pimentel Sicilia, don José Cano Luque, don Antonio Sánchez Rosa, don José Alba Ruiz, don Rogelio García Pimentel, don Facundo Barea Avales y don Francisco Sánchez Nocete. Cada uno de estos señores han contribuido con una peseta.

Don J. Manuel Silva Bernadé, 2.  
Suma anterior. . . . . 578  
Suma de hoy . . . . . 39  
Suma . . . . . 617

## Gremios de alimentación

### CITACION

Por el presente se cita a todos los señores de dichos gremios, sean o no asociados, a la reunión que tendrá lugar el próximo día 24 jueves, a las nueve y media de la noche, en el local de la Cámara de Comercio e Industria, Gran Capitán, para tratar del concierto propuesto por el señor Presidente de la Junta pro familias del Combatiente, sobre los artículos hechos a ello en referidos gremios, rogando la puntual asistencia.—El Secretario, Alfonso Lorente.—V.º B.º: El Presidente, Abel Jiménez y Manuel Polonia.

## Tostadero de Cafés Aranda

Despacho al detall:  
Málaga, 11. Teléfono 1590  
CORDOBA  
NOTA DE PRECIOS

TORREFACTOS	PTAS. KILO
Clase superior . . . . .	12 95
Clase extra . . . . .	14 00
Lo mejor en Torrefacto . . . . .	15 00
TUESTE NATURAL	
Hacienda extra . . . . .	14 50
Las tres clases: Hacienda, Moka y Caracollillo. . . . .	15 00
Brasil, legítimo . . . . .	15 00
Moka, Caracollillo y Puerto Rico, legítimo . . . . .	16 00
Caracollillo, Yaucu, Puerto Rico . . . . .	16 00
La especialidad de este Tostadero, lo mejor en Café . . . . .	17 00
Mezcla con Torrefacto, 14, 14 50 y 15 00	

ESTAS MEZCLAS SON A BASE DE LOS MEJORES CAFÉS

Único Tostadero que tuesta y torrefacta en el mismo Establecimiento a la vista del público.

## EL ALFEREZ CATALAN

Era un muchacho rico, bien rico. Su abuelo era ya dueño de una fábrica de tejidos cuyos telares eran reputados como magníficos en la industria Barcelona. Nuestro joven no pensó nunca en las locuras separatistas que consideraba según somala.

Se dedicó a los estudios y compartió el tiempo entre los libros y el deporte.

Llegaron los tiempos de la república que maldijo y cuando pensó afilarse a una agrupación le atraerón los postulados de José Antonio y a Falange dedicó sus amores.

El glorioso movimiento le sorprendió en Cedeñuela y desde el puerto gerundense que ya visitaron los fanáticos corrió a Barcelona, en su soberbio automóvil que ahora recuerda con deleite.

Pero la magnificencia del coche, pronto requisado por los rojos, de nada le valió. Llegó a Barcelona y los sufrimientos, la incertidumbre, el peligro de él y de los suyos, las amenazas de muerte que sabía existían sobre su padre y sobre él, le trocaron una noche en gris el negro pelo que cubría su cabeza.

Cuando pudo salió del infierno de Barcelona y corrió a la España que amaba. Estuvo en la toma del Cerro de los Angeles y allí le conoció entonces, y en Córdoba he vuelto a verle cuando «caricias» recibidas en los frentes le han traído a una mansión de dolor.

El hoy alferéz catalán sufre con el recuerdo de los suyos. De vez en vez recibe noticias como la que días pasados le trajo un amigo. Los telares que eran su gran riqueza han sido trasladados a Moscú en pago de armamento.

Lo siente como no ha de sentirlo pero más le duele aún que haya llegado a reuniones donde por su noble porte fué bien recibido y al escuchar su acento catalán se encontró solo, como aquel del consejo ovidiano.

El alferéz catalán que ha dado gusto a su sangre por la España única, debe tener el afecto que merece como español, aunque no lo merezcan sus antiguos convecinos que sean separatistas. Para estos malos hijos de España la execración nuestra.

## Noticias

### MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 28 de Junio tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursales 1.ª y 2.ª durante el mes de Noviembre y Diciembre 1935 último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

### FIESTA DE TITULAR

En la fiesta de titular que se celebrará en la parroquia de San Juan el día 24, predicará el elocuente orador M. I. Sr. Don Félix Romero Mesajibar. Comenzará a las 10:30.

El triduo eucarístico cuyos sermones están a cargo del mismo orador sagrado, comienza a las 7:30 de la tarde.

### EL PRECIO DEL AZÚCAR

La Junta Provincial del Estado para Prensa y Propaganda, nos comunica que, al daros cuenta, en una nota, de los precios de los artículos de primera necesidad que rigen en Córdoba, por un error se hizo constar que el kilogramo de azúcar se cotizaba a 1'80 cuando en realidad su precio es de 1'85 pesetas.

### DE QUINTAS

Los reclutas pertenecientes al 4.º trimestre del reemplazo de 1930, (excedentes de cupo y prórrogas de 1.ª clase), se presentarán en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, provistos de sus cartillas militares para ser destinados a Cuerpo, advirtiéndoles que los que no lo efectúen serán declarados desertores.

## ARMONIOS PARA IGLESIAS Y CAPILLAS

DE VENTA EN LA

## CASA MARTINEZ RUCKER S.L.

Córdoba-Claudio Marcelo, 13

TELEFONO 11-50

NOTA.—Esta casa se dedica a la reparación y reconstrucción de Organos, Armonios y Pianos

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Helados y Despacho Detall: Almacenes:

PEREZ GALDOS, 3 Teléfono 1642 DOCE DE OCTUBRE

## Fotografía Montilla

Grabación de «Foto-Venus», Foto-tipo y Orlas de níquel

LAS FOTOS MAS MODERNAS

Málaga 11. Teléfono 13-47. CORDOBA